

公民视点

10年守护



清晨7时，熙熙攘攘的北京宣武路口，多了10余名“绿马甲”，其中近半年逾花甲，他们是来自绿色啄木鸟组织的守护班马线志愿者。

“小伙子，有什么着急的事儿也不差这一分半秒。”眼见红灯了，一名20岁出头的男青年还想冒险冲过马路，吴淑娟赶忙举起绿色文明引导旗拦住了他。

63岁的吴淑娟是绿色啄木鸟的一名普通志愿者，也是宣武路口守护班马线活动负责人。这些年逾花甲的老人已在宣武路口的斑马线守护长达10年之久。

“添够一撮人就可以走了，和红绿灯无关”的出行陋习让吴淑娟汗颜，也很揪心。“我们协会从2006年开始走上街头，向市民宣传文明出行的安全理念，不少志愿者组织也都在做同样的事。为什么这么多年过去，效果始终不明显？”

同年12月6日，北京市公安局宣布，“从即日起至2013年3月，将会同相关部门，在全市范围内发起交通、治安、环境三大秩序突出问题集中管理整治专项工作。”这坚定了她把文明过马路志愿活动做下去的信心。

“我们都是退休在家的‘闲人’，趁着还有精力就选择参加志愿服务，为社会多做点贡献。”绿色啄木鸟资深志愿者李晓红说。

在绿色啄木鸟的志愿者队伍中，还有不少孩子的身影。刘兆庭、刘涵轩是东铁匠营第一小学的三年级学生，都刚满8岁，却已有两年志愿服务经历。他们举旗时与肩齐平，与身体呈90度角，说话大多“请”字打头，但礼貌中却透出孩子面对不文明行为的否定态度。

生命接力



8年前，哥哥王江不幸患上极重型再生障碍性贫血，妹妹王玲捐出骨髓，挽救了哥哥的生命；8年后，妹妹王玲被确诊为急性淋巴性白血病，王江把自己的造血干细胞捐给了妹妹。12月11日，经过5个多小时，王江体内采集的300多毫升造血干细胞被移植到了妹妹王玲体内，完成了这场跨越8年的生命接力。

2009年10月，时年47岁的王江突然发起高烧，被诊断为极重型再生障碍性贫血。这是一种很凶险的疾病，最好的治疗方法就是造血干细胞移植。医生说，亲属间造血干细胞的匹配度高，治疗效果好。最终的检测结果是，44岁的王玲与哥哥的匹配度最高。

2009年11月19日，王玲进行了骨髓捐献。“当时是做的腰部穿刺，一边一个医生，一边26个穿孔，总共52个穿孔，抽了1000多毫升骨髓。”

接受骨髓移植半年后，王江恢复正常生活，不久便重返工作岗位。没想到，今年5月初，52岁的王玲突然感觉浑身无力，医院确诊为急性淋巴细胞白血病。唯一的救治办法就是进行造血干细胞移植。

“8年前她捐骨髓救我，现在她病了，当然应该我救她。”已经55岁的三哥王江毫不犹豫地站了出来，申请了配型。

12月11日，王江进行了造血干细胞捐献，捐献过程长达5个多小时。当天晚上6时许，王江坐在轮椅上，隔着病房的玻璃看着从自己体内采集的300多毫升造血干细胞，一点点注入妹妹的体内，“我还记得那时候妹妹看着我笑了。”

在医院休息一天后，王江于12月13日出院，妹妹王玲仍留在医院的无菌病房进行后续的观察治疗。

(吴泓洲)

国网开鲁县供电公司于1991年被命名为内蒙古自治区级文明单位；于2010年晋级为“国网公司一流供电企业”行列；于2011年被国家电网公司命名为“综合管理标杆”企业。该公司在成长运营40年以来，在国网公司“努力超越、追求卓越”企业精神的指引下，不断打造文化落地工程，强化依法治企，取得了显著成效。

近年来，国网开鲁县供电公司紧密围绕“一强三优”现代公司建设，以“两学一做”活动为指引，坚持依法治企，深入开展法制宣传教育活动，进一步增强全员的法制意识观念，提升领导依法决策、依法经营、依法管理的能力和水平，推进依法治企的工作进程，维护企业文化和谐稳定。

加强法制教育 增强依法治企意识

分层次抓好全员普法教育。一是该公

司领导班子及成员充分发挥表率和带头作用，自觉坚持学好法、用好法。公司党委中心组制定了周密的学法计划，并认真做好记录。二是注重管理人员的普法教育工作，通过发放学习资料、看录像片等形式进行

法制教育，并对中层管理人员制定了每年

学法时间不少于30学时的规定。三是该公

司对广大员工采用集中学习、法制讲座、办

培训班、个人自学、聘请法学专家来公司授

课等方式，进行法制教育培训学习，有效增

强了员工的法律意识观念。在开展普法宣

教的基础上，该公司每年都组织全员

通过发放学习资料、看录像片等形式进行

法制教育，并对中层管理人员制定了每年

</div